ЧЕЛОВЕК  И  МИР (1 класс)

Тема: «Я и моя семья»

Цель:  обеспечить осознание учащимися значения семьи в жизни человека.
Задачи: сформировать представление о семье как родных людях, об обязанностях и правах детей в семье, а также всех членов семьи; содействовать воспитанию уважительных и заботливых отношений детей к членам их семьи.
Оборудование: учебное пособие, рабочая тетрадь, карточки.
Ход урока:

1. Организационно-мотивационный этап.

Громко прозвенел звонок

Начинается урок 

Наши ушки на макушке, 

Глазки широко открыты

Слушаем, запоминаем,

Ни минуты не теряем.

-Встаньте те, кто сегодня в школу шел один.

-Поднимите руку те, кто умеет переходить дорогу.

-А теперь давайте вспомним памятные места города, которые мы посетили на прошлом уроке-экскурсии.

-Французский писатель Анатоль Франс заметил: «Чтобы переваривать знания, надо поглощать их с ​аппетитом». Я вам всем, сегодня на уроке, желаю этого самого приятного аппетита к знаниям!

-Итак, давайте начнем! Девиз нашего урока перед вашими глазами, давайте хором его прочитаем. 
«Нельзя открыть нового мира, не зная старого»

-Как вы понимаете эти слова? Сейчас вы высказали различные предположения, в конце урока мы подведем итог и выясним, кто из вас был прав больше всех.

2. Актуализация субъективного опыта учащихся.
-Ребята, посмотрите, пожалуйста, что у меня в руках?

(фотоальбом).
-Я сегодня не случайно принесла фотоальбом к нам на урок. Посмотрите, пожалуйста, это я с мамой в детстве, здесь я с сестрой, а вот фотографии, где я с бабушкой и дедушкой. Как же одним словом можно назвать то, что я держу в руках? (семейный фотоальбом) 
-Семейный фотоальбом. Да, действительно это альбом с фотографиями моей семьи, мой семейный альбом. Думаю, у каждого из вас дома есть такие фотоальбомы. А что же, по – вашему, семья? (ответы детей)

-Молодцы, вы высказываете разные предположения и свои варианты, а теперь давайте подумаем какова же ТЕМА нашего сегодняшнего урока (вывешивается на доску).
3. Изучение нового материала
-А как называется здание, где живёт семья? (дом). 
Давайте отгадаем, кто живет в доме под названием семья? 

Загадки:
Кто нежнее всех на свете?

Кто готовит нам обед?

Кто читает на ночь книжки

Для меня и для братишки?(Мама)

Кто не в шутку, а всерьез

нас забить научит гвоздь?

Кто научит смелым быть?

С велика упав, не ныть..

Ну, конечно, это … (Папа)

Я у мамы не один,

У нее еще есть сын.

Рядом с ним я маловат,

Для меня он старший …(Брат)

Мама с папай говорят,

Что теперь я старший брат.

Что за куколка в коляске

Плачет? Видимо от тряски?

В ванной ползунков гора!

Брату  кто она?... (Сестра)

Он мужчина, и он сед.

Папе – папа, мне он – …(Дед)

Ароматное варенье,

Пироги на угощенье,

Вкусные оладушки

У любимой ... (Бабушки)
-Молодцы, ребята. Отгадали все мои загадки. А теперь послушайте легенду, как появилась семья (учитель читает под музыку). 

-Давным-давно на далёком острове жил мальчик. Он жил один. Его никто не воспитывал, никто не наказывал, ни с кем он не делился орехами и фруктами. И было этому мальчику очень грустно. Однажды он отправился на берег моря. Вдруг ему навстречу вышел седой старик, очень старый и очень мудрый. «Куда ты идёшь?» - спросил старик. «Я иду искать место, где мне не будет так одиноко», - ответил мальчик. «Я знаю, как тебе помочь. Идём со мной», предложил старик. Он привёл мальчика в свой дом, где жили его дети и внуки. «Посмотри! – сказал старик. – Все мы живём в одном доме, вместе радуемся, вместе грустим, вместе едим то, что дала нам природа, помогаем друг другу. Оставайся! Я буду тебе дедом, мой сын и его жена станут тебе отцом и матерью, а мои внуки будут тебе братьями и сёстрами». Мальчик остался, и через некоторое время он понял, что только теперь научился радоваться и стал по – настоящему счастливым. А произошло это потому, что у него появилась семья.
-Почему же мальчику понравилось в этой семье и он решил остаться там? Как вы понимаете слово семья? (Ответы детей)

-Семья – это дом. Семья – это мир, где царят любовь, преданность, дружба. Семья – это самое дорогое, что есть у каждого человека.

Семья - это люди, которые не всегда живут вместе, но они никогда не забывают заботиться друг о друге. А самое главное – они родные друг другу. Раньше семьи всегда были большими. А сейчас есть семьи большие, есть и маленькие.
-Кто является вашими родителями? (мама и папа). Как вы называете своих родителей? А знает ли кто-нибудь из вас, почему МАМУ и ПАПУ называют именно мама и папа, а например не по имени?
4. Работа по теме урока
В древности существовало поверие, что те люди, кто создают семью, являются главными, ключевыми людьми. Именно на них могут повлиять и сбить с истинного пути злые духи, и чтобы защитить от злых духов мать и отца было велено не по имени величать, а звать именно мама и папа. 
-Прочитайте пословицы на с. 42 учебного пособия. Как вы их понимаете? Почему важно, чтобы в семье были спокойные, добрые отношения?

Групповая работа

Объединитесь в группы и расскажите вашим товарищам о своей семье: как зовут маму, папу, бабушку, дедушку, брата, сестру; где работают родители.
-Встаньте те, кто узнал о семье товарища.

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА

-А сейчас я произнесу слово СЕМЬЯ несколько раз, попробуйте услышать, какие два слова спрятались в этом слове? (СЕМЬ, Я)
 - Почему же слово семья образовалось именно от этих слов.

Во-первых, “семь” это особое, таинственное, волшебное число. Вспомните, где мы его встречаем? (семь чудес света, семь дней недели, семь планет на небе, на свете было семь мудрецов)

 Пословицы:
1)Семь раз отмерь, один раз отрежь.

2)Семеро одного не ждут.

Выражения:
1) До седьмого пота,

2) На седьмом небе.

3) Семь шкур спустить.

4) Семь верст до небес и все лесом.

5) Семь бед – один ответ.

- Итак, каждая молодая семья это –

- Считайте: папа, мама, ребенок, две бабушки, два дедушки.

- Сколько получилось? 7.
-Ребята, а как родители заботятся о детях? (ответы учащихся)

-Как вы думаете, мы говорили с вами о правах или обязанностях родителей?

	ОБЯЗАННОСТИ

	Заботиться

	Любить

	Помогать

	Уважать

	Не обижать


-Можно ли словами с таблички рассказать, какие домашние дела в семье выполняют дети? (с.42 уч. пособия)

-В каждой доме должны быть доброжелательные отношения к каждому члену семьи! (примеры детей уважительного отношения к взрослым)

-Послушайте стихотворение 
Е.Благиной «Посидим в тишине»

Мама спит, она устала…

Ну и я играть не стала!

Я волчка не завожу,

А уселась и сижу.

Не шумят мои игрушки,

Тихо в комнате пустой.

А по маминой подушке

Луч крадется золотой.

И сказала я лучу:

– Я тоже двигаться хочу!

Я бы многого хотела:

Вслух читать и мяч катать,

Я бы песенку пропела,

Я б могла похохотать,

Да мало ль я чего хочу!

Но мама спит, и я молчу.

Луч метнулся по стене,

А потом скользнул ко мне.

– Ничего, – шепнул он будто, –

Посидим и в тишине!..
-Понравилась вам девочка? Почему?

-Нужно ли быть доброжелательными к родителям, к бабушке, дедушке?

(учащиеся выполняют задание 2 на с.39 раб.тетради. А я напоминаю о том, что заботиться и помогать - ЭТО ваши обязанности по отношению к своим родным).
-Слово ПРАВО я ставлю рядом со словом СЕМЬЯ. Почему? (Человек имеет право на семью, на жизнь, развитие, образование). И это право есть у каждого члена семьи!

5. Подведение итогов урока

-А вот, если внимательно подумать над последним определением семьи, можно ли наш класс назвать семьей? И я предлагаю вам составить некое древо нашей семьи. Корни семьи каждого из вас уходят глубоко в древность. Из поколения в поколения передаются семейные ценности и традиции, создаются семейные альбомы, вот например, в моем семейном альбоме есть фотографии с 1928 года, т.е. этой фотографии 82 года. В семье есть ЖИВАЯ связь времен, не зная прошлого, не зная истории своей семьи нельзя идти дальше, нужно знать и почитать свои корни, своих предков. Имя вам выбирали родители, ваши фамилии передались вам от старшего поколения, отчество вы получили по имени отца.
-Каждый из вас должен знать не только свои права, но и не забывать о своих обязанностях.

6. Рефлексия

-Встаньте, если считаете, что только к вам в семье должны доброжелательно относиться.
-Встаньте, если считаете, что помогать в семье должны только вам.

-Встаньте, если считаете, что все члены семьи должны следовать золотому правилу: «ПОСТУПАЙ С ДРУГИМИ ТАК, КАК ХОТЕЛ БЫ, ЧТОБЫ ПОСТУПАЛИ ПО ОТНОШЕНИЮ К ТЕБЕ»
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